

---: क र ण :- तहाबे :-
=====

- १) महसूल खात्याचे मंत्री - ना. बाळासाहेब देसाई.
- २) कोयना भूकंपग्रस्तांसाठी महान कार्य.
- ३) इतर कार्य.

१) महसूल खात्याचे मंत्री :- ना. बाळासाहेब देसाई.

१९५७ पासून १९६७ पर्यंत बाळासाहेब देसाई यांनी बांधकाम, कृषी, शिक्षण व गृह खात्यांची जबाबदारी यत्नस्वी रित्या सांभाळली. त्या खात्यात त्यांनी नवे आदर्श निर्माण केले. १९६२ नंतर १९६७ च्या तार्विक निवडणुका होणार होत्या. १९६७ सालच्या तार्विक निवडणुकीत ना. बाळासाहेब देसाई हे पाठ्या मतदार संघातून महाराष्ट्र विधानसभेवर विनविरोध निवडून आले. त्यांची हि विनविरोध निवड म्हाजे त्यांच्या कार्याची पोच पावती होय.

बाळासाहेबांनी आजपर्यंत मंत्री या नात्याने केलेल्या कामगिरीमुळे त्यांनी निर्माण केलेल्या नव्या आदर्शांमुळे त्यांच्या या अनुभवाचा कायदा मुख्यमंत्री बसंतराव नाईक यांनी पुन्हा करून घ्यायचा ठरविला व त्यांना आबल्या मंत्रीमंडळात सामील करून घेतले.

१३ मार्च १९६७ रोजी बाळासाहेब देसाई यांनी उपमुख्यमंत्री व महसूल खात्याचे मंत्री म्हणून शपथ घेतली. महसूल खात्याची सुत्रे हाती घेतल्यानंतर त्यांनी महसूल खात्याला नवे बळ देण्याचा त्यांनी महसूल मंत्रिपदाचे प्रयत्न केला. या खात्यात त्यांनी अमूलाग्र बदल केला. बाळासाहेब देसाई यांनी महसूल मंत्री असताना केलेल्या कार्याचा थोडक्यात आढावा पुढीलप्रमाणे.

महसूल खात्याचा सूक्ष्म अभ्यास व अधिका-यांच्या बैठका :-

ना. बाळासाहेब देसाई यांनी नेहमीच्या पध्दतीने महसूल खात्याचा बारकाईने अभ्यास केला. शेतक-यांचे अधिका-यांचे कोणाते प्रश्न आहेत त्यांच्या अडचणी काय आहेत ? व त्यादृष्टीने कोणाती उपाययोजना करता येईल याचा अभ्यास त्यांनी केला. महसूल खात्यातील विविध प्रश्नांची तोडबणूक करण्यासाठी त्यांनी आपली कार्यपध्दती अधिका-यांना स्पष्ट करण्यासाठी बाळासाहेब देसाई यांनी विभागीय बैठका घेतल्या. व अधिका-यांना आपले धोरण स्पष्टबणू तांगीतले. व त्याचप्रमाणे विविध प्रश्नांची तोडबणूक शेतक-यांच्या हिताची झाली पाहिजे यासाठी त्यांनी प्रयत्न केले. ३

महसूल खात्यात नवे रूढ व कुळकायद्याची अंमलबजावणी :-

महसूल खाते म्हणजे महासूल खाते, सहकारी, फाळीवट्टी बसूल करणार खातं हे समीकरण बाळासाहेबांनी वैशिष्ट्यपूर्णतेने बदलले. महसूल खात्यात नवे रूढ दिले, व धान्योत्पानांसाठी विविध योजना राबविल्या. धापीपूरबठा, नविन खते, वि-बियाणे, शेतीची अवजारे शेतक-यांना पुरविण्याचा त्यांनी प्रयत्न केला. आधुनिक पध्दतीने शेती करण्यासाठी शेतक-यांना प्रबुत्त केले. ४

धान्योत्पादनाची वाढ करण्यासाठी शेतमालक व कुळ यांचा झगडा मिटवणे आवश्यक होते. या झगड्यामुळे मालकांचे शेतीबरील लक्ष उडाले. आणि शेती कसून पिकवावी, शेतीचे उत्पादन वाढवावे याकडे कुळाचे लक्ष लागत नव्हते त्यामुळे दोघांनाही काळजी वाटत होती, की कुळकायद्याखाली चाललेला खटला जर आपल्या बाजूने झाला नाही तर जमिन तोडावी लागेल. त्यामुळे ते जमिनीची काळजी घेत नव्हते. जमिनीची अबाळ होत असल्याने धान्योत्पादनावर त्याचा अनीष्ट परिणाम होऊ लागला. बाळासाहेब देसाई यांनी कुळकायद्याकडे जातीने लक्ष दिले. व अत्यंत महत्त्वाची भुमिका पार पाडली.

मालक ब कुळ यांच्या झगड्याचे निकाल लबकर लागत नव्हते. त्यामुळे बर्षानुबर्ष शोतीची कामे रेंगाळत पडलेली होती. निकाल लागत नाहीत असा गैरसमज प्रचलित झाला होता. त्याचवेळी बाळासाहेबांनी जाहिर केले की, "कुळकायद्याची अंमलबजावणी १९५९ सालापासून सुरु झाली. त्यावेळेपासून सोळा लाख प्रकरणात कुळांना मालकी हक्क देण्याबाबत चौकशी व्हावयाची होती. त्यापैकी चौदा लाख चव्वेघाळीस हजार प्रकरणा निकाली निघाली ब केवळ एक लाख छपन्न हजार प्रकरणा निकालात निघायची होती.

शेतक-यांच्या मनात जो निकालाच्या दिरंगाईबद्दल गैरसमज होता, तो बाळासाहेब देसाई यांनी काढून टाकला. त्याचप्रमाणे प्रकरणा निकालात काढण्याची गती बाढविण्यासाठी बाळासाहेबांनी प्रयत्न केले. जादा ट्रॅब्युलन्स त्यांनी स्थापन केली.^५

कोल्हापूर येथे महसूल न्यायालय:-

ज्या कोल्हापूरनं बाळासाहेबांना बाढबिले त्यांच्यावर सुतंस्कार केले त्या कोल्हापूरला संपन्न करण्यासाठी बाळासाहेबांनी अनेक कामे केली. १९६७ ते ६९ या काळात त्यांनी महसूल मंत्री असताना महसूल खात्यातील अनेक योजना त्यांनी राबविल्या. कोल्हापूर ब कोल्हापूर परिसरातील लोकांचे प्रश्न अडचणी तोडविण्यासाठी मालक ब कुळे यांच्यातील संघर्ष मिटविण्यासाठी त्यांनी कोल्हापूरात महसूल न्यायालय स्थापन करणेसाठी बुढाकार घेतला. महसूल खात्याकडून लागणारी सर्व प्रकारची मदत केली ब त्यांनी कोल्हापूरला महसूल न्यायालय स्थापन केले.^६

आधुनिक पध्दतीने शोती, शोती संशोधन ब शिक्षणावर भर:-

बाळासाहेब देसाई यांनी कृषि मंत्री असताना शोती विषयक अनेक सुधारणा केलेल्या होत्या. त्याचप्रमाणे महसूल मंत्री असताना सुध्दा त्यांनी अनेक योजना राबविल्या. महसूल खाते म्हणजे धान्योत्पादन बाढविण्यासाठी महान प्रयत्न करणार खाते हे तत्ब उराशी बाळगून त्यांनी विशेष प्रयत्न केले. आधुनिक पध्दतीने शोती केली घाहिजे. हे त्यांनी शेतक-यांना

सभा, मेळावे, भाषणे घातून कळकळीने सांगितले. अधुनिक षष्टदतीची अबजारे, बि-बियाणे, खेते तबलतीच्या दरात पुरविली. बि-बियाणाची, खतांची निर्माती करण्यासाठी शेती संशोधन आणि शिक्षण यावर आधिक भर दिला. त्यासाठी त्यांनी महसूल मंत्री झाल्यावर गिल्हापूरच्या कृषि महाविद्यालयात आषषी षाचणे एकर जमीन मिळवून दिली.^७

शेततारा माक व शेतक-यांच्या हिताचे कायदे:-
=====

बाळासाहेब देसाई यांनी महसूल खात्याची तूत्रा सांभाळत असताना शेतक-यांच्या हितासाठी अनेक गोष्टी केल्या. कोरडवाहू शेती पूर्णपणे षाबसावर अबलंतून आहे त्या शेतीत षिक घेतले तर षिकत नाही. षरंतु तब शेतक-यांना शेततारा भरावा लागत होता. अज्ञाबेळी लहान शेतक-यांच्यावर अन्याय होत असे. शेतक-यांच्याबरील हा अन्याय दूर करण्यासाठी महसूल मंत्री बाळासाहेब देसाई यांनी षाच एकरातील कोडवाहू शेतीचा शेततारा माक केला. ज्याबेळी सरकारचे तबस्व निव्वळ कायदा, तुव्यबस्था, ठेवणे आणि महसूल जमा करणे सबदेव होते. बेलकेअर स्टेटची कल्पना पूर्ण रजली नव्हती. त्याबेळी बाळासाहेबांच्या धोरणाचे मुल्य मोठे होते. प्रशासक म्हणून बाळासाहेबांचा लौकिक माठा होता.^८

महार बतनांचा कायदा, खार जमिनीला संरक्षण देणारा कायदा, धरणाखाली ज्यांची जमीन जाते त्यांना षर्याची जमीन देण्याचा कायदा, त्यांना षर्याची जमीन देता आली नाही तर बाजारभावाने किमंत देण्याचा कायदा हे तारे पुरोगामी कायदे बाळासाहेबांनी आबल्या जरबेने षडवून आणले आहेत.

धान्योत्पादन वाढीसाठी भूमिहिनांना जमीन व लिफ्ट इरिगेशन योजना:-
=====

भूमिहिनांना जमीन:-
=====

बाळासाहेबांनी धान्योत्पादन वाढविणेच्या दृष्टीने विशेष कामगिरी

केली होती. त्यादृष्टीने त्यांनी केलेले कार्य म्हणजे नवीन जमीन शेतकऱ्यांना त्यांनी उपलब्ध करून दिली. बाळासाहेब देसाई यांनी केलेले हे कार्य स्पृहणीय आहे. कमाल जमीन धारणा कायदयानुसार फक्त पुणे विभागात त्रैचाळीत हजार एकर जमीन पडीक(बरकड) होती. हि जमीन भूमिहिनांना दोन महिन्यात बाटण्याचा आदेश ९ जुलै १९६७ रोजी बाळासाहेबांनी जिल्हाधिकाऱ्यांना दिला. संबंध महाराष्ट्रात अज्ञाप्रकारे दोन लाख तदतीत हजार एकर जमीन पडीक(बरकड) म्हणून होती. ती लागवडीखाली आणण्यात आली. धान्योत्पादनाला गती यावी व पडीक(बरकड) जमीनी लागवडीखाली याव्यात म्हणून एकरी शांभर रुपये मदतीदाखल शेतकऱ्यांना दिले. सरकारच्या सक्रिय साह्यामुळे धान्योत्पादन वाढले.

जमीन सुधारणा कायदयान्वये पडीक जमीन बाटप योजनेखाली पुणे विभागात तीन लाख सद्दुसष्ट हजार एकर जमीनही तीन लाख चौदा हजार भूमिहिनांना व भूमिहिनांच्या अकराशे एक सौतायट्यांना देण्यात आली. भूमिहिनांना सरकारने दिलेल्या जमिनीत जर त्यांनी अन्नधान्याचं उत्पादन केल नाहीतर त्या जमीनी त्यांच्याकडून परत घेण्याची कायदयाची तरतूद केली आहे. त्यामुळे धान्यांत्पादन हे केलेच पाहिजे. ज्या भूमिहिनांना या जमिनी देण्यात आल्या त्यापैकी बहुसंख्य नवबौध्द आहेत.

भूमिहिनांमध्ये जंगल विभागातील जमिनीच बाटप करण्याच्या कार्याला बाळासाहेबांनी चालना दिली. तीस हजार एकर जमीन तदतीतशे भूमिहिनांमध्ये बाटण्यात आली. शिबाय एकरी शांभर रुपयाप्रमाणे बत्तीत लाख रुपयांची मदत त्या शेतकऱ्यांना करण्यात आली.

लिफ्ट इरिगेशन योजना :-
=====

शेतकऱ्यांच्या कल्याणाची काळजी घेण्यात बाळासाहेब देसाई नेहमी अग्रेसर होते. धान्योत्पादन वाढीसाठी व शेतकऱ्यांच्या हिताच्या दृष्टीने शीती

षाणीपुरबठा करण्यासाठी त्यांनी लिफ्ट इरिगेशन योजनांचे नियोजन केले. ब्रह्म लहान शेतकऱ्यांच्यासाठी लिफ्ट इरिगेशन योजनांना मंजुरी घेऊन त्या कार्यान्वीत केल्या पाटणासाठी त्यांनी २७ लिफ्ट इरिगेशन योजना मंजूर केल्या होत्या. लिफ्ट इरिगेशन योजनेची सामान्य शेतकऱ्याला कोणात्याच प्रकारची माहिती नव्हती. म्हाबशी, अबुळ, मल्हारपेठ, मंदुळ हबलेली इत्यादी ठिकाणाच्या लिफ्ट इरिगेशन योजना बाळासाहेब बाईच्यामुळे पूर्ण झाल्या आहेत. या लिफ्ट इरिगेशन योजनेसाठी शेतकऱ्यांच्यामुळे कोणात्याच प्रकारची कपात करून घेतली नव्हती.

कोल्हापूर, पाटणा व कोकण विभागात त्यांनी जास्ती-जास्त लिफ्ट इरिगेशन योजना मंजूर करून कार्यबाहीत आणल्या.

नवा जमीन महसूल कायदा व ६०० बाड्याचे स्वतंत्र महसुली गावांत स्पांतर
=====

बाळासाहेब देसाई महसूल मंडळी होते त्यावेळी तत्पेक्षा ब्रह्मदेव तेवढेकडे दृष्टी असलेल्या या लोकनेत्याने महसूल खात्यातही गरीब शेतकऱ्यांच्या दृष्टीने अनेक हितकारक तरतुदी केल्या आहेत. त्यामध्ये नवा जमीन महसूल कायदा व ६०० बाड्याचे स्वतंत्र महसुली गावांत स्पांतर हे त्यांचे निर्णय क्रांतीकारक आहेत.^{१०}

बदलत्या काळानुसार बदलत राहिले पाहिजे या तत्वानुसार बाडी बस्ती मोठी झाली की तिला गावाचा दर्जा दिला पाहिजे असा दृष्टीकोन बाळासाहेब देसाई यांचा होता. गांब होण्यात पात्र असलेल्या अशा तहाशे बाड्या महाराष्ट्रात होत्या. त्या स्वतंत्र गांब म्हणून आस्तीत्वात नव्हत्या. मुळातच त्यांच्या बिकाताची कुयंबणा होत होती. त्यांना स्वतंत्र ग्रामबंधायती स्थापन करता येत नव्हत्या गांबचा बिकात साधण्यासाठी नवा महसूल कायदा केला त्यात बाळासाहेबांचा मोठा वाटा आहे. कायदा झाल्यानंतर तब बाड्याचे गावांत स्पांतर

करण्यात आले हा बदल बाड्याचे रंगसुद्ध बदलण्यात कारणीभूत झाला.
त्या नव्या गावात झाळा, पाणी पुरवठ्याच्या तोंयी झाल्या.
ग्रामबिकात धडाक्याने होबू लागला. ??

नव्या महतुल कायदयाने शेतक-यांच्यासाठी सुविधा:-
=====

महतुलांच्या नव्या कायदयानुसार गुरे-चराई, स्मजान, रस्ते,
बागा, गांबठाणां, जणोऊ लाकुड इत्यादी सार्वजनिक व लोकजीवनाची
निगडीत असलेल्या गोष्टीसाठी तरकारी जमीन राखून ठेवण्याची खास
तोयही करण्यात आली. शिवाय संरक्षित जंगलाखेरीज तरकारी मालकीच्या
ज्या इतर जमीनी आहेत त्या जमिनीतील जळाबू लाकुड शेतक-यांना
मोफत मिळण्याची तरतूदही या कायदयात करण्यात आली होती.
शेतीची अबजारे बनविण्यासाठी ज्या प्रकारचे लाकुड लागत असले त्या
प्रकारचे लाकुड तरकारी जमिनीतून मोफत मिळण्याची व्यवस्था या निर्बंधात
करण्यात आली होती. घरगुती कामासाठी, शेतीसाठी किंवा व्यवसायासाठी
खेक जर दगड माती लागत असले तर ती मोफत किंवा माफक दरानं गावक-यात
नेऊ देण्याची तोय या कायदयात केलेली होती. तसेच ज्या पाण्याच्या बाबतीत
पाटबंधारे विषयक तरतूद लागू नसेल असे तरकारी मालकीचे पाणी शेतक-याला
दरमाल फक्त एक रुपया या नाममात्र दराने देण्याची तरतूद केली होती. ?2

काळाघट्टी न भरल्याबद्दल शेतक-यांची जप्त झालेली जमीन लिलावात न
बिकता ती तीन वर्षांपर्यंत तरकारी व्यवस्थेखाली ठेवण्याची तरतूद या कायदयात क-
ण्यात आली. या अबधीत जमीन मालकाने सर्व थकबाकी भरली आणि दंडादाखल
जमीन परत मिळविता येत होती. या नव्या कायदयाची जमीनधारकांना मालकी
जमिनीतील सर्व प्रकारच्या झाडांबरील सर्व हक्क बहाल करण्यात आले आहेत.
हि अत्यंत महत्त्वाची घटना घडली आहे.

पूर्वी शेतीसाठी घेतलेल्या जमिनीचा उपयोग बिगर शेतीच्या कामा-
साठी करावयाचा झाल्यात जिल्हाधिकार्याची परवानगी लागे. या काय-
दयाने वेगळी रचना केली आहे. तीन महिन्यांच्या आत जर जिल्हाधि-

का-याकडून परवानगी मिळाली नाही तर बिगर शोतीच्या कामासाठी परवानगी आहे असे समजण्यात येऊ लागले. शोती बागायत करण्याच्या शेतक-यांच्या प्रयत्नात पूर्वीच्या कायद्यात काही अडचणी निर्माण झाल्या होत्या. स्वतंत्र किंवा सरकारचे पाणी असताना सुद्धा पाण्यातून काढण्यात दूर अंतरावर असलेल्या आषल्या शोतात त्यांना दूर-दूरच्या जमिनीतून पाणी नेता येत नसे, ताहजिकच त्यांची बागा-यती शोतीची कल्पना मूर्तरूप होत नसे, धान्योत्पादनावर त्याचा परिणा-म होत असे. नव्या कायद्यातील तरतूदीमुळे दुस-याच्या जमिनीतून पाट बंधूंना किंवा नळ टाकून पाणीनेण्याची मुभा शेतक-यात देण्यात आली आहे नव्या जमीन महसूल कायद्यामुळे शेतक-यांचे कल्याण झाले अनेक सुविधा उपलब्ध झाल्या.

गारपीठ व वाऊत यामुळे नुकसान झालेल्या अपदग्रस्तांना तहकार्य
=====

(अकाली बृष्टी, गारपीठ, कडाक्याची थंडी) अकाली दृष्टी, गारपीठ व कडाक्याची थंडी इ. प्रतंगी ज्यांचे नुकसान झाले त्या भागातील शेतक-यांना महसूलमंत्री बाळासाहेब देसाई यांनी सरकारकडून मदत मिळवून देण्यासाठी मोठी धडाड केली. शेतक-यांच्या झालेल्या नुकसानीच्या प्रमाणात त्यांनी सरकारकडे येण्याची बसुलीची तहकुबी केली. शेतक-यांच्या शोतातील धोक नष्ट झाले असेल तर शेतक-यांच्या झालेल्या नुकसानीच्या प्रमाणात त्यांनी सरकारकडे येण्याची बसुलीची तहकुबी केली. शेतक-यांच्या शोतातील धोक नष्ट झाले असेल तर शेतक-यांच्या नुकसानीचा अंदाज घेवून ज्या गावातील शेतजमिनीच्या षट्ट्यामध्ये पिकांची आणोबारी ६ आण्यापेक्षा कमी असेल तेथे धान्य बसुली स्थगित करावी. तसेच ज्या शेतक-यांच्याबाबती धान्य बसुलीचे प्रमाण, पिकांची हानी लक्षात घेता ज्यादा आढळून येईल त्यांच्याकडून कमी प्रमाणात धान्य बसुली करावी असे त्यांनी आदेश दिले!^३

जमीनधारकांना खाते पुस्तिकांचे बाटप :-
=====

महसूलमंत्री बाळासाहेब देसाई यांनी जमीन धारकांना खातेपुस्तिकांचे

बाटप करण्याचे अत्यंत महत्वाचे काम केले आहे. शेतक-यांना आषल्या शोतीची महत्वाची माहिती, कागदपत्राच्या ताहय्याने मिळाली पाहिजे ब कायम स्वस्मी ती माहिती शेतक-यांच्याकडे असली पाहिजे. यासाठी खाते पुस्तिकाचे बाटप करण्याचा निर्णय त्यांनी घेतला.

श्री. बा. आ. नायक, श्री. जय. सी. कारखानीत(कोल्हापूर)
श्री. ज. ग. कदम(आर्बी)श्री. रा. का. म्हाळंगी यांनी खातेपुस्तिकाबाबत विचारलेल्या प्रश्नांना उत्तर देतात बाळासाहेब देसाई म्हणतात, खातेपुस्तिका योजना नेहमी चालू आहे. खातेदारांचे जसजेत अर्ज येत आहेत. तशा-तशा पुस्तिका दिल्या जात आहेत. अर्ज आल्यापासून तीन महिन्यांच्या आत पुस्तिका तयार करून घ्यावयाची असते त्याचप्रमाणे ती तयार करून दिली जात आहे. खातेपुस्तिकांची छाई ब कागद यावर आतापर्यंत अंदाजे बीत लक्ष रुपये खर्च झालेला आहे अशी माहिती त्यांनी विधानसभेत ११ जुलै १९६८ रोजी दिली.^{१४}

शेतक-यांची कामे अधिका-यांच्याकडून जलद गतीने करून घेतली.
=====

महसूलमंत्री बाळासाहेब देसाई हे शेतक-यांच्या बरोबर नेहमी मनमोकळेपणाने चर्चा करीत असत. त्यांच्या अडचणी समजावून घेत. शेतावर काम करण्यात शेतकरी उत्तुक असला तरी शासकीय यंत्रांशील शैथिल्य अथवा शासकीय लालकित शेतक-यांच्या उत्साहाच्या आणि प्रगतीच्या आड येत असल्याचे दोषदी त्यांच्या नजरेत येऊ लागले. बाळासाहेबांनी लगेच त्यांच्यावर उपाय सोधून काढला. प्रत्येक शेतक-याला जवळ बोलाविण्यात येई त्यांच्या अडचणीचे निवेदन ऐकून घेतले जाई. लगेच ते संबंधीत अधिक-याला बोलावून त्यांच्यावर प्रश्नाची बरतात करीत शेतक-यांच्या अडचणी अगदी सामान्य स्वस्माच्या असूनही त्या दुर का केल्या नाहीत असा जाब ते विचारत ब खडतावून सांगत आज सायंकाळी आत या शेतक-यांच्या तक्रारी दूर झाल्या पाहिजेत रात्री तसा मला रिपोर्ट द्या.^{१५}

बाळासाहेबांच्या या कामकाज षध्दतीमुळे शेतक-यांची जी कामे पंधरा-बीस मिनिटात होवू शकतात, पण ज्यांना पंधरा-बीस दिवसांच्या अवधी लागतो अशी कामे त्या दिवशी सायंकाळ पर्यंत पूर्ण झालेली घृत्य-व्यात दिसून आली!६

अवानक भेटीचा कार्यक्रम :-
=====

बाळासाहेब देसाई महसूल खात्याच्या कामांना, कार्यालयांना योजनांना अवानकषणो घृत्यष भेटी दत्त होत ताबनेर येथील तहतीलदार कचेरीला बाळा-सोबांनी तकाळी ताडेदहाच्या सुमारास अवानक भेट दिली. त्या ठिकाणी तहतीलदाराचा पत्ता नव्हता. तब अधिकारी गैरहजर होते. त्यांनी त्याठिकाणी त्यांची घादी तयार केली. कामकाजाची चौकशी केली. अधि-का-यांची वस्तून तघातणी केली, व कडक शब्दात त्यांना सुनावले, या त्यांच्या कामकाजाच्या षध्दतीमुळे तब तरकारी कचे-या ताबध झाल्या. व संघर्ष महसूल खाते वेळीच ताबध झाले होते. १७

२) कोयना भूकंपग्रस्तांसाठी महान कार्यः
=====

दिनांक ११ डिसेंबर, १९६७ रोजी महाराष्ट्राच्या पश्चिम भागामध्ये भूकंपाचा मोठा धक्का बसला व या धक्यामुळे सातारा रत्नागिरी, सांगली व कोल्हापूर या जिल्ह्यातील अनेक गावांत मोठया प्रमाणात जीबीत हानी झाली व मालमत्तेचेही मोठया प्रमाणात नुकसान झाले!८

कोयना भूकंपाची घटना हि एक अतिभयानक आषत्ती होती. नितगाने केलेली मानवाची अत्यंत कूर आषा हृदयबिदारक अशी घट्टा होती. भूकंपाने तेथील लोकांचे जीवन पूर्णषणो उधबस्त झाले बबांम्बवा बध्दब केल्याप्रमाणे, भूकंपामुळे हजारो घरे जमीनदोस्त झालीहोती. बित्त व जीबीतांची भयंकर हानी झाली होती. सातारा, कराड, कोल्हापूर, सांगली बेगरे शहरातील



हॉस्पिटल मध्ये मरणोन्मुख स्थितीत पडलेल्या जखमी लोकांचे भ्रूसू दृश्य हृदयाला पाझर कोडीत होते. जनावरे भयभीत झाली होती. कुंटूबे उध्दबस्त झाली होती. भ्रुकंपामुळे पडलेल्या अजस्त भेगांनी टेकड्या तुध्दा एकमेकापासून दुरावल्या होत्या. भ्रुकंपग्रस्तांची भयानक अवस्था होती!^{१९}

कोयनेच्या अषादग्रस्ताकडे सर्वात अगोदर कोणा धाबले अततील तर ते लोकनेते बाळासाहेब देसाई होय.

भ्रुकंप झाला त्या रात्री बाळासाहेब देसाई पूर्ण याठिकाणी होते. भ्रुकंपामुळे पूल टसळले होते. एका व्यक्तीने डांबाबर चढून त्यांना फोन केला व त्यांना बोलाबले क्षणाचाही बिलंब न लावता बाळासाहेबांनी भ्रुकंपग्रस्तांच्याकडे धाब घेतली. तक्रारग्रस्त जनतेच्या रक्षणाच्या आषल्या अंगीकृत बुताला हे एक आव्हान होय, असे त्यांनी मानले. आषल्या कर्तृत्वाच्या कसोटीची हि वेळ आहे असे त्यांना वाटले. आणि तंकाटाला तोंड देण्यासाठी भ्रुकंपाच्या ठिकाणी जाऊन त्यांनी तळ ठोकला. कृतनिश्चयाने त्यांनी साडेतीन लाख लोकांच्या जीवनाचा जो बिधंबत झाला आहे तो दूर करण्यासाठी व त्याच्या आयुष्याची घडी पुन्हा बतबिल्याखेरीज येथून हलायच नाही या खंबीर प्रतिक्रियेने ते कामाला लागले. त्यांनी सर्व भागातील भ्रुकंपग्रस्तांची स्वतः पाहणी केली व त्यांना भाकरी, कपडे व जेवणाचे डबे स्वतः फिरून वाटले. भ्रुंगी स्वतःच्या शिक्षातील धैरे लोकांना दिले. हेळबाक्या पूल पडला त्यावेळेत ते स्वतः हजर होते. त्यांनी भ्रुकंपग्रस्तांच्या यातना जबरून पाहिल्या आणि वेगाने कामात लागले.^{२०}

भ्रुकंप झाल्यानंतर बाळासाहेब देसाई ताबडतोब आले व त्याठिकाणी दोन महिने राहिले व लोकांची मनशांती होईपर्यंत ते तेथून गेले नाहीत लोकांच्या मनातील भिती त्यांनी हळूहळू घालबिली व त्यांना सर्व प्रकारचे तहाय्य केले व ज्ञातकीय मदतीचा ओघ कोयनेकडे बाहू लागला. दोन महिने त्यांनी आहोरात्र काम केले. गरीबांची घरे पाबताळ्याबुर्बी तयार झाली पाहिजेत व इत्थेक व्यक्तीला मदत मिळाली पाहिजे यासाठी त्यांनी आहोरात्र कष्ट घेतले.^{२१}

भ्रुकंपग्रस्त व अनर्थाचा अंदाज घेत घेत बाळासाहेब देसाई कोयना-

नगरच्या बेझीबर पोहचले. तेथे शोकडो लोक रक्तबंबाळ व भांबाबलेले घेहेरे दिसत होते. जागोजागी दगड मातीचे ढिगच्या ढिग दिसत होते उधबस्त तंताराच्या या ढिगा-घातून ते चालु लागले. ढिगा-याखाली गाडल्या गेलेल्यांना तोडबिणोचे पहिले काम त्यांनी तुरु केले. ढिगारे उपातघाचे काम करण्यासाठी भोबतालच्या चार-पाच जिल्हयातून स्वेअल पोलित दलाची बथेके त्यांनी तातडीने हुकूम तोडून बोलावून घेतली, या सर्व बथकांनी घुसंगी घाणाची बर्बाद करता आषली कामगिरी केली. ढिगा-याखालून शोकडो घुंते बाहेर काढली, जखमी झालेल्या हजारो माणातांची तोय लगतच्या घुदेजातील ठिकाठिकाणाच्या हॉस्पिटलमध्ये करण्यात आली. एम्.टी. गाड्या, ट्रक, आदीकरून मिळेल त्या साधनांनी प्रथमता जखमींना क-हाड, तांगलो, सातारा व पूणे या ठिकाणाच्या रुग्णालयात पोहचविण्याची व्यवस्था बाळासाहेब देसाई यांनी केली. त्याचप्रमाणे घुंतांची बिल्हेवाट लावण्याची योजना आखून ती कार्यान्वीत केली. "भाकरी पाठवा" भाकरी पाठवा" असे तातडीचे संदेश त्यांनी भोबतालच्या पाचही जिल्हयात पाठवले, चटणी भाकरी मुबलक आली, मुकंघात सापडलेल्या लाखो लोकांनी त्या चटणी भाकरीवर मुक भागविली. बाळासाहेब गावोबाबी मुकंघुस्तांना भेटी देवूच लागले. त्यांना मदत देण्यासाठी सतत परिश्रम करू लागले.^{२२}

मुकंघुस्तांना त्वरीत मदत मिळाली पाहिजे यासाठी बाळासाहेबांची मोठी धडपड चालु होती. यज्ञबंतराब चव्हाणा व मुखमंत्राी बसंतराब नाईक हे दोघेही कोयनानगरला आले. त्यांच्याशी बाळासाहेबांनी विचारविनिमय केला. मंत्राीमंडळातील तीन-चार मंत्र्यानी तसेच इतर प्रतिष्ठितांनी त्याबेळी कोयनानगरला भेट दिली. त्या सर्वांच्या बरोबर बाळासाहेबांनी चर्चा केली.^{२३}

बक्षेत्रेष्टींना, मुखमंत्र्यांना, केंद्रिय मंत्र्यांना व अधिका-यांना कोयनेच्या मुकंघाच्या भयानकतेचे बर्षान करताना ते सांगत, "जमिनीतून गडबडाट होत होता. मोठमोठे आबाज येत होते. धरे टासळत होती. रक्तबंबाळ मागीते, पहाबी तिकडे तैराबैरा धाबत होती. घुंताचे ढिग लागत होतं. जखमीचे बिव्हेळणे अंतःकरणाला बाझर फोडीत होत. उधबस्त घराघरातून हिंडंताना अधून-मधून हादरे बसत होते. हादरा

बसला कि माणते भित होती ब बळत तुटत होती. लहान-बहान मुले भितीने किंवाळत होती. तर्वाचा धीर खचला होता. अज्ञाप्रकरि मुकंभाची बास्तबता ब भयानकता संबंधीताच्या घुटे बाळाताहेबांनी मांडली ब मदतोचा ओष जास्ती जास्त कोयनेकडे बळबिण्याचा प्रयत्न केला.^{२४}

एका गांवाहून दुस-या गांबी, दुस-या गांवाहून तिस-या गांबी अते बाळाताहेब झपाट्याने हिंडत होते. लोकांच्याकडून कहाण्या ऐकत होते. त्यांच्याबरोबर ते अश्रू ढळीत होते. लोकांना धीर देत होते. ब जास्तीत जास्त मदत त्यांना देण्यासाठी धडबडत होते. भरितरातील तर्ब गाबांना भेटी देण्याचा त्यांनी निर्वास घेतला. बिजलीच्या बेगाने बाळाताहेब कामात लागले महाराष्ट्रातील अबध्या जनतेला त्यांनी मदतीचे अबाहन केले. कुणी घर बांधून घावी, कोणी खाण्या-पिण्याची तोय करावी कपडयात्तीइत्यांची तोय करावी. काही लोकांनी येवून त्यांच्यात राहून त्यांना धीर देवून त्यांच्यातील घबराट नाहीशी करावी. अज्ञा त-हेचे हे अबाहन होते, बाळाताहेबांच्या अबाहनामुळे संबध महाराष्ट्रातून मदतीचा ओष तुरु झाला. तिच बाटष योग्य त-हेने व्हाबं म्हणून बाटष केंद्रे निर्माणा केली. संकटग्रस्त भागातील बातमी कळावी ब निरनिराळ्या केंद्रांना तात्काळ आदेश देता याबत म्हणून बाटष केंद्र धरून शंभर चौरत भेलाच्या टापूत बायरलेतच जाळं त्यांनी बतरबिला, हे जाळ चिबळू, कराड कोयनानगर, टेबेबाडी, ताळे, जाबळी, तातारा, महाबळेश्वर या भागात बतरले होते. मदतीच्या अबाहनाला महाराष्ट्रातील जनतेने गेष्ठ गतीन प्रतिसाद दिला. हजार बाटांनी मदत खेवलागली. अन्न बदार्याचे ट्रकच्या ट्रक घेत होते. कपडे, धोतर, लुगडी, अंथरणा, ब्लकेट्स. केन्डॅखाउये बुडे, ताडया चादरी, तंतारणयोगी भांडी-कुंडी यांचा प्रचंड ओष येवून धडकत होता. बाते, बांबू, घरासाठी बत्रे इत्यादी घरबांधणीच्या सामानांच्या गाडयांची रीघ लागली होती. जखमीची तेबाशुश्रूषा करण्यासाठी औषधोपचार करवारी वैद्यकीय बथक दाखल होत होती.^{२५}

कोयना भागतील मुकंभग्रस्तासाठी तुरु अतलेल्या तर्ब मदत केंद्रावर

धान्य, पत्रा, बांबू यांचा वेढोठा बोहवलेला असून त्यामुळे खो-यात समाधान दिसत आहे. असे दिनांक २१ डिसेंबर, १९६७ रोजी महसूल मंत्री बाळासाहेब देसाई यांनी पत्रकारांशी बोलतना सांगितले ते पुढे म्हणाले की, पूर्वी मागाशी ५ किलो धान्य दिले जात होते ते आता १० किलो देण्यात सातनाकडून मंजुरी मिळाली आहे. सातनाकडून मुकंभग्रस्तांसाठी ५ हजार कंदिल, १४ हजार ब्लेकेट मंजूर झालेली असून ५० हजार पत्र्यांची घाने मिलिटरी इंजिनियरिंग कडून मिळणार आहेत. २६

महसूल मंत्री बाळासाहेब देसाई यांनी घाटणा परितरात मुकंभ-मुळे उधबस्त झालेली ७०,००० घरे पुन्हा उभी केली. असा प्रकारे जास्ती-जास्त मदत सरकारकडून व जनतेकडून मिळविण्यासाठी बाळासाहेबांनी ततत धडपड केली. २७

मुख्यमंत्री व अखंडराव नाईक यांनी मुकंभग्रस्तांची व मुकंभग्रस्त व कामाची पाहणी केली याबाबत श्री. कृ. ना. धुळब (कल्याण) यांच्या, पुण्याला उत्तर देताना बाळासाहेब देसाई यांनी मुकंभग्रस्तांच्यासाठी केलेल्या कामाचा आढावा मुख्यमंत्री अखंडराव नाईक यांनी विधान सभेत दिला तो पुढीलप्रमाणे.

" महसूल मंत्र्यांनी मुकंभग्रस्त लोकांचे मनोधैर्य टिकवण्याबद्दल सांगितले ज्या लोकांची घरे पुन्हा बांधणे जरूरीचे होते त्यांनी बाहेरून घेण्या-या सुतार गवंडी बेगरे लोकांची बाट न झालता आषण स्वतः घरे बांधण्यात सुरुवात करण्याची किती निकड होती हे घटबून दिले, बदलेल्या साळांची पाहणी केली. लोखंडी घराचे बांधकामाबाबतची प्रगती पाहिल्यानंतर त्यांनी संबंधित कंत्राटदारांना बाबबत योग्यती दक्षता घेवून काम सुदतीत करणेबाबत सुचना दिल्या. ज्या इतर संस्था काही गांवात घरे बांधणार होत्या त्यांनाही कामासंबंधी सुचना देवून काम तत्वर करण्याब-बद्दल विनंती केली. महसूल मंत्री यांच्या दौ-बाच्यावेळी इमरतीत लागणारे

तामान भरपूर प्रमाणात घेत नसल्याबद्दल कल्पना दिली. त्यांनी याबाबतीत योग्य तो उपाययोजना केल्याने तामान घेण्यात तुरुबात झाली. तसेच महत्त्व मंत्र्यांनी कोयनाधरणात भेट देऊन धरणाच्या भूकंपणाबद्दल खात्री करून घेतली. त्यांनी लोकांना धरणां कुटल्याबद्दलच्या अफवावर विश्वात न ठेवण्याबद्दल दिलासा दिला. महत्त्व मंत्री यांच्या दौ-यामुळे कोयना भूकंप ग्रस्त निधी जमाहोण्यात जोराची चालना मिळून निधी अदाजे रकूम रुपये एक लाख जमा झाला.^{२८}

भूकंपग्रस्तांना त्वरीत मदत करण्यासाठी सरकारी कामात कधीही आडकून न येणारी अशी फार मोठी कार्यक्षम यंत्रणा महत्त्व मंत्री ना. बाळासाहेब देसाई यांनी निर्माण केली. मदतीचे तातडीने वाटप करणे हे अत्यंत गरजेचे तसेच जोखमीचे काम होते. बाळासाहेबासारख्या खंबीर कुशल, बिना बिलंब निर्णय देणा-या, अडचणींनी हताश न होणा-या, सरकारी नोकर वाकर खांच्यामध्ये स्फूर्ती निर्माण करणा-या, कामाचा प्रचंड उरक असलेल्या, जिद्दीच्या कर्णधाराने मानबलेला ग्रतपारे हे भयानक संकटनिवारणाचा महान प्रयत्न केला. स्वतःच्या प्रकृतीची चिंता न करता रक्षरक्षत्या उन्हातून फिरून त्यांनी मृतप्राय भुमीत नवचेतन्य निर्माण केले.

१९६७ ते १९६९ या कालखंडात ना. बाळासाहेब देसाई यांनी महत्त्व खात्यात अमूलागू बदल घडवून आणला. अनेक योजना राबविल्या, शेतक-खांच्या हितासाठी त्यांनी आणल्या महत्त्व खात्याच्या कारकिर्दीत अनेक कायदे केले धान्योत्पादन वाढीसाठी ततत प्रयत्न केले. अशाप्रकारे बाळासाहेब देसाई यांनी महत्त्व खात्याला आदर्श बळग लावून दिले. त्यांची महत्त्व मंत्री पदाची कारकिर्द म्हणजे रखाया उत्तम प्रजासकाला सोभेल अशीच होती.



- १) महाराष्ट्राचे भाग्यविधाते ना. बाळासाहेब देसाई:-
तौ. तबितादेवी मिताळ घान नं. ३५.
- २) बहुजन हिताय बहुजन सुखाय:- के. जी. सुर्यवंशी घान नं. ३४२.
- ३) मुलाखत:- बाबुराब कोतवाल कराड- स्वातंत्र्य तैनिक ब
आमदार; बय=५८ दिनांक = ५-१-१९९०.
- ४) बहुजन हिताय बहुजन सुखाय:- के.जी. सुर्यवंशी घान नं. ३४३.
- ५) मुलाखत:-भागवतराब देसाई- मरळी-माजी अध्यक्ष जिल्हा
परिषद सातारा; बय=६८ दिनांक=१९-१०-१९९०.
- ६) दैनिक पुढारी कोल्हापूर=रविवार दि. २४ एप्रिल १९८३.
- ७) मानबतेवा थोर नंदादिप-नामदार बाळासाहेब देसाई-
प्राचार्य अ.अ. मेमन घान नं. ७.
- ८) साप्ताहिक धुमकेतू-नामदार बाळासाहेब देसाई स्मृती
बिषोषांक घान नं. १३.
- ९) बहुजन हिताय बहुजन सुखाय-के.जी. सुर्यवंशी , घान नं. ३४५.
- १०) साप्ताहिक धुमकेतू=नामदार बाळासाहेब देसाई स्मृती
बिषोषांक घान नं. २७.
- ११) मुलाखत:- राजाभाऊ जोशी कोल्हापूर, संपादक साप्ताहिक
धुमकेतू कोल्हापूर. बय=६७ दिनांक २७-७-१९८९.
- १२) बहुजन हिताय बहुजन सुखाय:- के.जी. सुर्यवंशी घान नं. ३४६, ३४७.
- १३) डिबेट:- महाराष्ट्र केजिस्लेटिव्ह असेंब्ली, व्हॅल्यूम=टबेन्टी
थर्ड, (२३) पार्ट=सेकंड, केबुवारी-एप्रिल १९६८ पेज नं. ९८९.
- १४) डिबेट:- महाराष्ट्र लेजिस्लेटिव्ह असेंब्ली, व्हॅल्यूम=टबेन्टी
फोर, पार्ट=फर्स्ट, जुलै १९६८ पेज नं. २५५.
- १५) दौलत:- ना. बाळासाहेब देसाई एकसष्टी तत्कार समिती
अंक घान नं. ३३.

- १६) मुलाखत:- आर. बी. जाधव सातारा संपादक दैनिक ग्रामोद्वार सातारा; वय=८२, दिनांक १२-८-१९९०.
- १७) दौलत:- ना. बाळासाहेब देसाई एकसष्टी सत्कार समिती अंक, पान नं. ३१, ३२.
- १८) डिबेट:- महाराष्ट्र लेजिस्लेटिव्ह असेंब्ली, व्हॅल्युम=२३, पार्ट=सेकंड, फेब्रुवारी-एप्रिल १९६८ पेज नं. १३८.
- १९) मानवतेचा थोर नंदादिप:- ना. बाळासाहेब देसाई-प्राचार्य अ. अ. मेनन पान नं. ८.
- २०) मुलाखत:- बापुसाहेब कापते कोल्हापूर, संपादक दैनिक समाज कोल्हापूर.
- २१) मुलाखत:- गणपती भाऊ देसाई, मल्हारपेठ, माजी घेअरमन खरेदी बिक्री संघ पाटणा. वय=६३ दिनांक=१९-१०-९०.
- २२) दौलत:- ना. बाळासाहेब देसाई एकसष्टी सत्कार समिती अंक, पान नं. २९.
- २३) बहुजन हिताय बहुजन सुखाय:- के. जी. सुर्यवंशी, पान नं. ३५२.
- २४) मुलाखत:- बाबूराव बाळासाहेब पाटील, किबळ, ता. कराड स्वातंत्र्य तैनिक. वय=५९ दिनांक ५-१-१९९०.
- २५) बहुजन हिताय बहुजन सुखाय:- के. जी. सुर्यवंशी पान नं. ३५६.
- २६) साप्ताहिक ग्रामोद्वार सातारा, सोमवार दिनांक ४-१-६८.
- २७) साप्ताहिक घुमकेतू:- ना. बाळासाहेब देसाई स्मृती विशेषांक पान नं. १३.
- २८) डिबेट:- महाराष्ट्र लेजिस्लेटिव्ह असेंब्ली व्हॅल्युम= ट्वेन्टी फोर पार्ट= फर्स्ट, जुलै १९६८ पान नं. ४३३.